



码上看报



码上订报

# 大面积提高粮食单产 全国新增加一大批整建制推进县

再增一批——农业农村部近日表示,今年增加100个玉米、100个小麦和102个油菜整建制推进县,持续深入推进大面积提高单产。这意味着,大面积单产提升的重点作物由此前的2个增加至大豆、玉米、小麦、油菜共4个。

2023年,农业农村部启动粮油等主要农作物大面积单产提升行动,并将其作为粮食生产头号工程。当年,300个大豆、玉米整建制推进县单产提升对粮食增产的贡献率达到73%以上,更多农民尝到增产又增收的甜头。今年,农业农村部会同财政部、国家发展改革委明确进一步加大扶持力度,推进大面积单产提升将被摆上更加突出的位置。

何为大面积单产提升?为什么推进这一行动?农业专家解释,大面积单产提升是相较于小面积

示范的一个明显不同提法。目前,我国农业生产仍是“单技术为主、小面积示范”的传统推广模式,大田生产技术到位率不高,还未形成“多技术集成、大面积普及”均衡增产的格局。

大面积单产提升,怎么干?农业农村部明确,突出关键作物,分层次推进。

具体看,第一层次是产能提升最迫切、单产提升潜力最大的大豆、玉米两个作物,作为农业农村部的工作重点,率先启动单产提升行动,力争尽快实现突破;第二层次是产能提升有需求的油菜、水稻、小麦,农业农村部指导各省结合实际统筹推进实施;第三层次是棉花、甘蔗等重要的大宗经济作物。

依此思路,农业农村部去年启动粮油等主要农作物大面积单产

提升行动,会同国家发展改革委、财政部统筹整合200多亿元,在100个大豆、200个玉米重点县整建制推进,主推密植技术模式,集成配套各类资源措施,提高关键措施到位率。

据测算,综合分析评估政策支持、工作推进、气象条件、经济水平等因素,开展大面积单产提升行动的整建制推进县粮食单产增长率比非项目县高8.8个百分点。

“2023年,在局部地方受灾较重的情况下,大面积单产提升有效对冲了灾害影响,实现了以丰补歉、以秋补夏。”农业农村部有关负责人说,全年粮食产量再创历史新高,达到13908.2亿斤、增产177.6亿斤,粮食平均亩产389.7公斤,提高2.9公斤,单产提高对增产的贡献达到58.7%。

(据《人民日报海外版》)

近日,人社部、民政部、全国总工会、国铁集团等十部门联合印发《关于开展2024年“春暖农民工”服务行动的通知》(以下简称《通知》),明确定于2024年1月至3月联合开展“春暖农民工”服务行动,让农民工度过欢乐祥和的节日。

《通知》明确,开展各类专项就业服务活动,强化职业指导服务,引导农民工提升技能水平和就业能力。引导农民工错峰返乡返岗,根据需要组织开展“点对点”包车、专列(车厢)服务,加强出行安全管理。维护农民工工资报酬、休息休假等劳动保障权益,加强相关法律法规普及宣传,畅通农民工维权渠道。

同时,《通知》鼓励开展农民工慰问演出活动,创作展现新时代农民工精神风貌的文艺作品。加强传染病防控指导,引导农民工保持良好卫生习惯。深入基层一线广泛开展走访慰问,加大失业农民工、生活困难农民工、留守老人和儿童、就地过节农民工、外出务工脱贫劳动力等群体的关心关爱。及时为失业农民工发放失业保险待遇,落实好各项社会救助政策。(据《工人日报》)

## 十部门联合开展「春暖农民工」服务行动

## 寒冬时节 鲜花俏

1月18日,河北省滦州市一处花卉种植基地的工人在打理蝴蝶兰。

时下,滦州市花卉的生产、销售逐步进入旺季。近年来,滦州市积极引导农民发展冬季特色花卉种植,蝴蝶兰、仙客来等数十种鲜花畅销市场,成为当地农民就业增收的特色产业。

新华社记者 牟宇 摄



## 生菜新品种“沪芊”育成

将来可作为适宜机械化采收的生菜品种

近日,在2023厦门种业博览会暨海峡两岸(厦门)种业博览会上,来自上海市农业生物基因中心自主选育的生菜新品种“沪芊”脱颖而出,荣获推荐品种。

据介绍,“沪芊”为意大利类型生菜,叶片浅绿,叶色新颖,质地脆而独特,叶片倒卵圆形,叶面有褶皱。与当前意大利型生菜主栽品种“西班牙绿”“意大利生菜”相比,具有营养物质更丰富的特点,其中莴苣素含量比其他品种高5倍,且产量相当。

该品种比其他品种晚包心14天,适合加工成为色拉菜,价值较高,且有株型较为紧凑直立,更耐热的特点。与此前获得浙江种博会推介品种的“浩农1号”相比,该品种叶片为浅绿色,更贴近市场需求。

据育种团队负责人魏仕伟透露,由于该品种株型较为直立,将来可作为适宜机械化采收的生菜品种,为生菜生产“机器换人”做准备。

目前,“沪芊”已成为上海多家

生菜生产合作社的重点栽培的品种,是上海绿煜蔬菜种植专业合作社、上海百蒂凯农业科技有限公司、上海浩丰果蔬专业合作社和金开(上海)农业科技有限公司的主栽品种。也是国家唯一生菜地标农产品“新民场生菜”基地重点推广的新品种,据悉,近年来,该品种在全国累计推广面积已超过2000亩次。(据农业农村部网站)

成果快报

## 陕西城固柑橘和猕猴桃 双双入选全国名录

本报汉中讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 康军)据农业农村部农产品质量安全中心日前公告,确认天津市滨海新区冬枣协会等单位申请的“津沽大港冬枣”等608个产品符合《全国名特优新产品名录收集登录规范》要求,拟纳入“全国名特优新产品”名录。其中,陕西省城固县柑橘、猕猴桃入选此名录。

城固县猕猴桃野生资源十分丰富,生态气候条件优越。城固县依托资源禀赋,抢抓机遇引进培育猕猴桃企业13家、专业合作社14家、家庭农场12家,引进推广优良品种和新优技术,建成集约化程度先进的优质猕猴桃生产基地,助力乡村振兴。目前,全县种植面积已达6万多亩,产值逾5亿元。

城固柑橘栽培历史悠久,距今已有2000多年的历史,是我国北缘最大的柑橘生产基地。城固柑桔以其成熟早、着色好、果皮细薄、色泽艳丽、肉质细嫩、化渣多汁、酸甜适口的优良品质享誉国内外,畅销西北、华北、东北等50多个大中城市,远销俄罗斯、韩国、泰国等国外市场。